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s'a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria : Pe un an 24 
coróne, pe çése lunî 12 corone, pe trei lunî 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi strëinâtate: Pe un 
an 40 francî, pe şâse lunî 20 francî, pe trei 
lunî 10 francî, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate postale. 

ADMINISTRA ŢI UN EA.

Paradoxe.
(a) Seim că la 18 Octomvrie 

s’a ţinut în Lugoşiu congregaţiunea 
de tómna a comitatului Caraş-Se- 
verin.

In congregaţiunea acésta s’au 
desbăfut^ffiSi multe obiecte, asupra 
cărora n’ar fi munca de prisos se 
ne oprim şi se le analisăm mai cu 
deamënuntul.

Comitatul Caraş-Severin este un 
comitat, care după ultimul recense
ment oficial are o populaţie de
448.001 locuitori, dintre carî— după 
acelaşi recensemênt—Români 328.371, 
Maghiari numai 21.439, numërând aici, 
firesce, — more solito— şi pe Evrei 
(4375), ér restul ce mai este: Nemţi 
(55.256), Sêrbï (13.138) şi puţini 
Slovaci, Ruteni, Croaţi.

Va se tjică 3/4 de populaţiune 
românéscà faţă X/A de mixtură şva- 
bo-maghiaro-sêrbéscà. Séu exprimân- 
du-ne. în procente, 75°/0 populaţiune 
românéscâ faţă cu 13°/0 9* ceva

Şvabi, 4% ceva Maghiari, vr’o 3°/0 
şi ceva Serbî.

Cifrele acestea sunt fórte elo- 
cuente şi trebue sé le ţinem înain
tea ochilor mereu, pentru*că numai 
aşa ne vom puté forma o ideie justă 
despre paradóxele al căror teatru a 
fost Marţi sala congregaţiunilor din 
capitala acestui comitat.

Şi au fost multe aceste para
doxé şi mare a trebuit sé fie răb
darea representanţilor români — în 
minoritate — ca se le asculte pe 
tóté şi sé nu isbucnéscá din pieptul 
lor indignarea cu furie elementară.

„Se votăm 1% imposit suple- 
mentar pentru fondul de pensiune 
al funcţionarilor“. Majoritatea vo- 
tézá, — poporul trebue se-şi deschidă 
punga. „Lefuri! Lefuri! şi pensiuni 
pentru funcţionari!“ Etă cântecul pe 
care trebue se-l audă cele 75% de 
Români din comitatul Caraş-Severi- 
nului, ca şi cei din alte comitate.

Dér ce fel de funcţionari? Căci 
în aceeaşi şedinţă s’au ales câţi*va. 
Se-i vedem după nume: Talajdi, 
Podhraczky, Schopf, Szende. i

Nu de geaba şi-a ridicat cu- j 
vântul un membru român cjicend: 
In comitatul acesta după lege chiar 
şi corniţele suprem ar trebui sé fie 
Român. Firesce, fişpanul a tăgăduit 
că există o astfel de lege, ér când 
un alt membru român i-a replicat, 
că exista legea naţionalităţilor, fiş
panul a respuns, că chiar de ar fi 
un fişpan născut din părinţi români, 
el n’ar puté sé fie, decât fişpan ma
ghiar, fiind-că acesta-i comitat ma
ghiar. (Cu 4°/0 de Maghiari?). Precum 
sé vede erăşî şi ârăşi identificarea 
noţiunei de Maghiar cu Ungaria!...

Au urmat apoi circularele câtorva j 
comitate, în cari se face apel la cele
lalte comitate, ca sé se solidariseze 
în a aduce hotărîri în privinţa pos
tulatelor maghiare fată cu armata, 
în privinţa neîncassării dărilor şi 
concediarea soldaţilor reţinuţi. —

La fie-care şi-au găsit respunsuî din 
partea Românilor.

Trecem peste acestea şi ne o- 
prim la constatarea unei contradicţii 
flagrante între generaţia trecută şi 
cea actuală în punctul maghiari- 
sării.

înainte de şedinţa ordinară s’a 
ţinut anume şedinţă festivă, în care 
s’au celebrat meritele lui Francisc 
Deak, bărbatul, care a dus la bun 
sftrşit împăcarea Corónei cu Ma
ghiarii şi care a fost inspirat de 
óre-care echitate şi faţă cu naţiona
lităţile. In adevér legea naţionalită
ţilor, care n’a satisfăcut, ce e drept, 
justele postulate ale naţionalităţilor, 
nu se póte tăgădui, că a conţinut 
unele elemente de echitate faţă cu 
acestea, elemente inarticulaie în lege 
sub influinţa directă a lui Deak.

De aceea un membru român al 
congregaţiei a luat cuvântul şi a 
adus tributul séu de pietate spiritu
lui de moderaţiune şi împăciuire, care 
a însufleţit pe Deak şi care astăcjî 
vai, a fost înlocuit cu spiritul şovi
nismului intolerant.

Acésta in şedinţa festivă. In 
şedinţa ordinară, ce a urmat apoi 
imediat, pe lângă cele amintite mai 
sus vine la desbatere şi petiţiunea 
^kuituregyletM-ului bănăţean de cu
rénd înfiinţat, care cere ca comită- 
tul se se înscrie ca membru. — Co
mitetul permanent propune votarea 
sumei de 200 coróne ca ajutor pen
tru acest „kulturegylet“.

Ce scopuri urmăresc „kultur
egylet“-urile maghiare, este destul 
de cunoscut, şi nu odată am protes
tat energic în potriva nedreptăţii, ce 
se face şi locuitorilor români din 
comitatele ardelene, prin votarea im- 
positului de câte 1% pentru sub
venţionarea kulturegyletului arde
lean.

Propunerea comitetului perma
nent din Lugoşiu — şi nici nu se 
putea altfel — a fost combătută 
energic de cătră membri români şi

un preot, crecjénd că simţul de pu- 
dóre al celor cu apelul nu s’a stins 
încă cu desăvîrşire, a esclamaf iro
nic: „Credeam că domnii maghiari 
sunt mai mândri şi mai cavaleri, 
decât sé cérá de ia noi milă!“

Mândrie? Cavalerism ? Au perit 
pe cum se vede. Lor le trebue tbani, 
subvenţii, ca se-şi cárpéscá zidirea 
aceea utopică, pe care mereu o vi- 
seză, nóptea în somn şi cjiua cu ochii 
deschişi:

„ Statul naţional maghiar unitar!"

Crisa continuă. S’au înşelat cei-ce 

credeau, că în audienţele de ierî, Mier

curi, are sé se decidă definitiv asupra 

erisei.

Majestatea Sa a prirnit erî în audi

enţă pe ministrul de finanţe Ladislau 

Lukacs, apoi pe contele Khuen Heder- 
vary.

După audienţă, contele Khuen|a de

clarat, că nu s’a întîmplat o decisiune, 

nicî n’a fost vorba în decursul audienţe

lor despre vr’o constituire de cabinet. A 

mai spus Hedervary, că Lukacs n'are alt 
rol, decât sé obléscá altuia calea spre gu
vern.

După ultimele scirî, Majestatea Sa 

va chema Vinerî la audienţă pe Coloman 

Szeli, Emeric Hodosy şi Al. Wekerle.

Se crede prin urmare, că séptémána 

acésta n’are sé se resolve definitiv crisa.

„Magyar Szó“ despre misiunea 
lui Lukacs. Diarul banffist „Magyar 
Szó“ de la 14 Octomvrie se ocupă la loc 

de frunte cu crisa şi cu eventuala venire 

la guvern a ministrului de finanţe Lu

kács. Spune, că contele Tisza a recoman

dat Maj. Sale sé numescă ministru pre- 

sident pe Lukács. Monarehul ar fi dorit 

sé însărcineze pe Tisza cu constituirea ca

binetului, însă Tisza a desfăşurat cu multă 

obiectivitate căuşele pentru carî n’ar fi 

potrivită acéstá soluţie. Lui nu i-a sosit 

încă vremea, trebue sé se raai facă o în

cercare şi omul prin care sé se încerce

o pacinică descurcare nu póte fi altul de-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mania şi speciile ei.
De Theo Seelmann.

(F in  e.)

Tot aşa de {frecuentă ca mania 

persecuţiei, este şi megalomania, séu gran

domania. Acésta se manifestă uneori în 

etate matură, dér se întâmplă, că la per- 

sónele cu predisposiţiunî credite se mani

festă din copilăria cea mai fragedă, des- 

voltându-se din an în an pănă ce ajun

gând la maturitate, isbucnesce cu tőt& 

puterea. Vorbind de aceşti din urmă, adecă 

de grandomanii ereditari, se observă, că 

ei deja din copilărie se simt neîndreptă- 

ţiţî din partea părinţilor faţă cu ceilalţi 

fraţî şi curând li-se sugereză ideia, că 

trebue sé fie un motiv ascuns, o taină, în 

urma căreia ei sunt supuşi pretinsei tra

tări maştere. Nu trece mult şi ei ajung la 

descoperirea acestei taine. îndemnaţi de !

observările inofensive ale c^vi ,^e-i în- I 
•, - a w p ■<? védénd rmii-

conioră, încep se facă ase-
aP sunt zadarnice,

şi mai tare, af>oi a

rinţii lor şi între sine, constată neasemă- 

narea trăsăturilor lor cu cele ale părinţi

lor, pe de altă parte descoper o aséménare 

frapantă între sine şi între portretele unor 

persóne sus puse. Din ce în ce raai rault 

prinde la ei rădăcini convingerea, că pă

rinţii lor nu sunt părinţi adevăraţi, ci nu

mai părinţi adoptivi, ér ei în realitate 

sunt descendenţi dintr’o familie înaltă. 

Fantasia lor lucrézá necontenit şi iseo- 

desce în curénd un adevărat roman asu

pra originei lor misterióse. Ei cred, că au 

fost răpiţi de bandiţi seu ţigani în frageda 

copilărie din castelul princiar al adevăra- 

ţilor părinţi. In acest chip se desvoltă ma

nia bolnăviciosă din ce în ce mai mult, 

pănă ce în etate mai înaintată se crista- 

liseză într’o formă anumită, aşa că se 

ivesce necesitatea, ca bolnavul sé fie dat 

pe mâna medicilor.

încă şi raai bine, de cât din descrie

rea aoésta generală, se va vedé procesul 

de desvoltare al grandomaniei din zugră

virea bóléi unei persóne feminine, care în 

etate de 26 anî a trebuit internată într’un

după*1 Psychiatric* Bolnava se instréinase

nopol, to

de părinţi încă din copilărie, cre<jându-se 

neîndreptăţită de cătră aceştia. Când era 

de 9 anî îşi închipuia, că ea este fórte ta

lentată şi mult superiórá contimporanelor 

sale. Când se juca, adesea îi trecea prin 

gând, că óre n’ar puté ea sé ajungă îm- 

pérátésá? La etatea de 12 anî, constată 

că originea ei este ínvélitá într’un întu- 

nerec misterios. Ea îşî închipue, că pe 

când părinţii o trateză re.ee, stréinii se 

portă faţă cu densa amical şi respectuos.

O impresie adâncă i-a făcut într’o di pro

fesorul în şcolă $icându-i: „Victoria — 

aşa se chema fata — tu ai acelaşi nume 

ca şi regina Angliei“. — Nu peste mult 

îşî închipui, că aude, cum îi $ice cineva: 

„Victoria de Englitera, tu miresă frum0să!u 

In etate de 16 anî îmbolnăvindu-se, i-se 

ivesc nisce pete albastre pe piele. Ea îşî 

închipue, că acesta e un semn, că are 

sânge albastru, cum se dice, că au nobilii 

Odată a vedut portretul reginei Englite- 

rei şi constată numai de cât aséménarea 

dintre dânsa şi regina şi îşî închipue, că 

ea este fiica acestei regine. Ea se „con

vinge“ mai tânjiu, că presupunerea acésta

este adevărată şi ea a fost luată în etate 

de trei luni de la mama sa, regina An

gliei şi adusă la părinţii săi adoptivi.

In mania acesta ea se întăresce din 

ce în ce mai mult. La etatea de 21 anî 

având o relaţie de amor cu un tînăr, ea 

îşi transpune mania şi asupra lui, închi- 

puindu-şî că amantul ei este moştenitorul 

de tron al Austriei. închipuirea acesta de

vine certitudine într’o <jli, când iubitul tră- 

gându-i un inel pe deget, în acest timp 

se uita alternativ, când la dânsa, când la 

tablourile părechii imperiale austriace, ce 

se afla pe părete. Atuncî descopere nu

mai de cât asemănarea frapantă a logod

nicului cu împăratul Austriei. Din convor

birile dmenilor „înţelege“ raai departe, că 

lumea o consideră ca pe logodnica moş

tenitorului de tron, născută princesă de 

Englitera.

Din acest moment, bdla făcea pro- 

j gres repede. Impresiile din lumea esternă 

! deveniau din1 ce în ce mai falsificate, bol- 

| nava se desvoltă un personaj de tot ro- 

J mantie şi fantastic şi începu a se purta

i conform maniei sale, aşa că trebui, după
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cât Likacs. Mäj. Sa l’fc ascultat. Nu suiit 

deci adevărate scirile diarelör, cári spu

neau, câ Tisââ A főst definitiv înlăturat. 

Ministru president va fi Lukacs, căruia 

décá nu*i va succede a afla calea descur- 

cărei, cu tótá siguranţa are să vină 

Tisza la guvern.

Concesiuni esenţiale? Tot „Ma- 
gyiar Szó“ şi tot in acelaşi articol, spuue, 

tíá Lukacs va aduce cu sine din Viena 

concesiuni esenţiale, intre altele o reformă 

care va uşura în mare măsură intrarea 

elementului maghiar în armată. Va aduce 

adecă reforma instrucţiei în şcdlele mili

tare în direcţie naţională maghiară, căci 

obiectele de învăţământ în aceste şc0le 

voi* fi în parte covârşitore maghiare şi se 

vor înşira taiativ acele obiecte, carî se 

Vor preda obligător în limba maghiară*

P rog ram u l m ilita r . In tabăra li

berală guvernamentală domnesce bucurie 

şi mulţămire, căci în comisiunea de 9 însăr

cinată cu pregătirea programului militar 

s’a ajuns la o înţelegere in principiu 
asupra programului. Foile ungurescî, ce 

le primim adî, spun că programul conţine 

disposiţiuni naţionale însemnate şi e de 

mare preţ. In jurul lui se vor grupa acum 
toţî membri partidului.

In cercurile politice se speră, că pro

gramul va fi acceptat şi de cordnă, aşa 

încât pe basa lui viitorul ministru presi

dent va pute întră în tractărî ou oposi- 

ţia, şi astfel în curând se vor restabili ra

porturi normale în parlament(?)

Lukacs despre — Tisza. înainte 

de a pleca spre Viena, ministrul de fi

nanţe Lukacs a declarat urmátórele unui 

corespondent de la „Egyetértés“ :

„Diarele judecă fórte greşit situaţiu- 

nea. Candidatura contelui Ştefan Tisza stă 
cu desăvîrşire neatinsă şi acum“.

De la congresul naţional bise
ricesc gr. or.

(Raport special al „Gaz. Trans“.)

Sibiiu, 1 (14) Oct.

In mijlocul apásétórelor stări politice, 

ce sistematic ni-s’au creat de 36 de anî, 

o singură raângăere ne-a mai rămas: 

sfânta biserică şi puternica credinţă în 

Dumnedeu îndelungrăbdătorul. Neputân- 

du -ne bucura, că alte popóre, de dreptul 

liberei întruniri pe teren politic şi care în 

tóté statele constituţionale este unul din 

primordialele drepturi civile, cu atât mai 

preţios şi mai de respectat trebue să ne 

fie dreptul ce ni-1 garanteză constituţia bi- 

sericei nóstre, putându-ne întruni din timp 

în timp pentru sfintele ei scopuri şi aşe
zăminte.

Usând de acest drept, s’au întrunit 

astăzi în congres naţional bisericesc re- 

representanţii întregi provincii metropoli

tane â Rdmânilor gr. or. dirt Ardéal şi 
Ungaria.

Ihainte de a-8e deschide Congresul, 

înalt Freasânţitul Domn Metropolit asis

tat de archimandriţii Dr. Ilarion Puşcariu, 

Augustin Hamsea, Filáret Musta, Proto- 

 ̂sincel Dr. Eusebiu Roşea, loan Papiu şi 

de alţi celebranţi, a săvîrşit cu mare 

pompă serviciul divin împreunat cu invo

carea duchului sfânt în biserica din subur 

biul Iosefin; în vreme ce Preasânţiţii 

domni episcopî Nicolau Popea şi Ignatie 
Papp au acupat loc în scaunul episcopesc. 

Puţin spaţidsa biserică âbiâ püté cuprinde 

număroşii representanţî ai bisericei şi alţi 

credincioşi, carî la proximul congres bise

ricesc vor pute înălţa rugăciuni de prea

mărire şi fmulţutaită din noua catedrală, 

care fiind deja sub ooperiş, majestos îşî 

înalţă fruntea şi turnurile spre păzitorul 
neamului românesc.

Şed in ţ a  I-a.

Pe la órele 11 */2 spaţi0sa sală a ofi

ciului comitatens se umple de domnii de

putaţi, ér gftleria de dame şi public 
din loc.

La propunerea d-lui advocat I. A. de 
Preda, se alege o comisitme constátátóre 

din domnii: protopop Mihail Popoviciu, 

Tit Haţeg, advocat, loan Budinţan, Cava 

Ier I. Puşcariu, not. public Mihail Cirlea, 

N. Zigre, ca să învite la congres pe Prea- 

sânţitul domn Metropolit. După un sfert 

de 0ră, adecă punct la 12 între aclama 

ţiunî de „tráiéscá!* apare Ex. Sa d-1 me

tropolit însoţit de Preasânţiţii domni epis

copî Nicolau Popea şi loan Ignatie Papp, 
aşetfându-se în fruntea salei.

Discursul de deschidere
rostit de 1. P. S. Sa Metropolitul loan Meţianu.

In mijlocul unei adânci tăceri Escel. 

Sa deschide congresul prin următorul 
discurs:

Preasfinţiţilor Domni episcopii 
Preastimaţilor Domni deputaţi!

După un interval de trei anî, ve<Jân- 
du-vă ârăşi în acest congres national-bise- 
ricesc, Vă salut cordial şi felicitându-vă 
Domnilor deputaţi, că clerul şi poporul pe 
D-vostră V ’a distins cu încrederea de a 
conlucra la opul cel mare al viitorului 
nostru, Vă implor de la ceriű, încă multî 
am de conlucrare măn0să în via Domnului.

Ne-am întrunit şi acum aici, d-lor, 
la acest congres în numele Domnului, ca- 
rele di se: vcă unde sunt doi séu trei în
truniţi în numele Lui, acolo este şi El în 
mijlocul lor, şi orî-ce vor cere de la 
Dumnedeu Tatăl, va fi Loru. Ne-am întru
nit, d-lor, să conlucrăm şi noi în dragoste 
şi bună înţelegere la acea măretă pro
blemă a bisericei nóstre naţionale, ce are 
de scop binele temporal şi fericirea eternă 
a membrilor ei, scopul suprem al omului.

Pentru-ca însă biserica să pdtă re- 
solvi cu bun succes acea măretă problemă 
este neapărat de lipsă, ea tóté acţiunile 
ei să purcedă din cele trei mari virtuţi 
creştine: credinţa, dragostea şi speranţa, 
şi să aibă pururea în vedere sublima ei 
misiune culturală. Acea misiune culturală,

ce tinde tot là mai mare desvoltare a fa
cultăţilor sufletesci şi prin acestea tot la. 
mai multă perfecţiune a membrilor ei, 
după (Jisa sf. evangélii : \fiţi desăvârşiţi, 
precum şi Tatăl vostru cel din ceruri

Asemenea desvoltare a facultăţilor 
sufletesci se impune ca o condiţiune in
dispensabilă a esistenţei nóstre, cari for
măm biserica cea vie a Domnului. Căci 
precum are cine-va lipsă de cele trupeşei, 
tot aşa are lipsă şi de hrana sufletului, 
ce emaneză din credinţa religiosă, apoi 
din limbă _ şi datinile străbune, prin cari 
se susţin şi trăesc popórele.

De aici au purces ómenii, şi aşa şi 
fericiţii noştri străbuni, când s’au întrunit 
în societăţi şi corporaţiuni relgióse după 
credinţă, limbă şi datini, când s’au întrunit 
şi constituit în parochii, protopresbiterate, 
eparchii şi metropolii, pe cari tóté, pentru 
biserica nostră noi cei întruniţi în acest 
congres avem fericirea a-le representa. Tóté 
acestea, câ celé mai eficace mijlóce la 
apropierea nóstrá tot mai mült de binele 
temporal şi de fericirea eternă, scopul su
prem al omului.

Pe cât este de sublim şi de măreţ 
acest scop, ce-1 urmărim prin întrunirea 
nostră in adunări bisericesci, şi aşa şi prin 
acest congres, pe atât de frumosă şi de 
mărâţă este şi chemarea nóstrá, a mem
brilor acestui congres. Este o chemare 
apostolică, d-lor deputaţi.

Dér apoi ârăşi pe cât este de fru- 
raósá acea chemare a nostră, pe atât este 
şi de grea, chiar şi în timpuri mai bune, 
dér cu atât mai grea în timpuri critice, 
ca şi cele de acum, când din unele părţi 
se semnalăză mulţime de curente pericu- 
lóse: de nazarenism, socialism, de indife
rentism religios şi alte asemenea, cari tind 
a slăbi credinţa în Dumnedeu şi a rumpe 
şi pe unii credincioşi ai noştri de la bise
rica străbună.

Simptóme fórte triste şi dureróse 
sunt acestea. Domnilor, mai ales pen
tru noi, cari privim biserica de unicul te
ren fructifer la desvoltarea şi cultivarea 
făcultăţilor nóstre sufletesci, cari privim bi
serica de sorele credinţei, al moralei şi 
al culturei nóstre naţionale, de care este 
condiţionată esistenţa şi viitorul nostru.

De unde resultă nu numai marea 
nóstrá datorinţă, dér şi cel mai mare in
teres al nostru, de a ne concentra tot mai 
mult în jurul acelei instituţiuni divine, 
care în curs de aprópe 20 de secoli fur- 
tunoşi ne-a ocrotit contra tuturor cercă
rilor ameninţătore ; să ne concentrăm în 
jurul acelui isvor nesecat de putere mo
rală, basa viitorului nostru. Ni-se impune, 
d-lor, datorinţa de a ne face toţi apostoli 
luminători ai bisericei celei vie, ca şi apos
tolii Domnului, de odinioră, pentru a con
lucra împreună la paralisarea relelor ce 
ameninţă acel nepreţuit tesaur strămoşesc. 
Ni-se impune, d-lor, că décá încă n’am 
ajuns să mai înfiinţăm şi noi reuniuni re- 
ligióse, precum au înfiinţat alte confesiuni 
mai bine situate decât noi, cel puţin pe 
acest teren să potenţăm activitatea nostră.

Şi eu inspirat de cuvintele Domnului 
din sfânta evangelie, cari glăsuesc : Că

cum s’a spus mai sus, să fie internată în- 
tr’un institut.

Cât de sistematic îşî formulăză alie

naţii mania lor pănă în detailurile cele 

mai micî, se pdte vede din podobele, ce 

Ie purta bolnava acesta în stadiul, când a 

trebuit să fie internată: O panglică roşie 

la gât simbolisa iubirea, una albă __ ne

vinovăţia, una negră-gaibenă — originea 

impărătescă, er o ramă de alamă cu un 

bumb în formă de cordnă, era după dânsa 

cordna imperială. Esplicaţia, ce o dădea 

singură, era: „Cordna trebue să constea 

dintr’un glob şi dintr’o cruce. Globul în- 

semneză, că eu posed ţărî, crucea, că eu 

a trebuit să suport multe suferinţe în 

vieţă“. Ea a stat mai mulţî anî în insti

tut, închipuindu-şî, că îngrijitorea supe- 

rioră este regina Angliei, medicul primar 

— împăratul, medicul asistent — moşte

nitorul de tron, ăr pacientele celelalte 

erau nisce prinţi deghisaţî, cari rivalisau 

pentru mâna ei. Aici îşî aştepta ea tim

pul încoronării, pănă în cele din urmă a 

dispărut mania şi fata s’a însănătoşat.

va-

In mod similar se desvcSItâ mania 

acesta şi la bolnavii, a căror grandomanie 

nu se manifestă în copilărie, ci în etatea 

mai înaintată. Deosebirea este, că proce 

sul de desvoltare este mai rapid. Bolnavii 

se consideră după împrejurări: împăraţi, 

regi, generali, inventatori, întemeiători de 
religii şi sisteme filosofice, apostoli, artişti 

seu milionari. Ei se portă conform maniei 

lor şi caută prin vorbe şi fapte a-şi 

lora concepţiile şi personalitatea lor.

Tratarea maniacilor trebue să o facă 
specialiştii în vr’un institut. De aceea ere- 

dem de prisos a ne ocupa aci cu metd- 

dele de vindecare. Un lucru însă trebue 

să observăm, anume, oâ e greşită părerea, 

care susţine, că maniile ar fi incurabile. 

Sunt numărose caşurile, în carî s’a obţi

nut completă' vindecare, îndată ce s’a pu

tut face diagnosa corectă şi s’au înlăturat 

căuşele corporale ale alienaţiei mentale.

Oniţă.

cei întruniţi în numele Lui, „tot ce ar 
cere cu credinţă, vor şi primi de la 
Dumnezeu Tatălu, sper, că ni-se va uşura 
marea problemă, décá în lucrările nóstre, 
pe lângă învăţăturile sfintei nóstre bise
rici, vom mai urma şi indigitările şi sfatu
rile inspirate de Dumnezeu marilor noştri 
bărbaţi, şi în special ferioitului, marelui 
nostru archiereu Andreiü, indicate şi în 
memorabilul său testament.

Acelaşi mare archiereu, trimis nouă 
de Dumnezeu, ca şi profeţii de odiniórá. 
prevădând că se vor repeţi timpurile grele 
şi pentru biserica nóstrá, mai ’nainte de 
tote ni-a întemeiat un centru comun, re’n- 
viind şi re’nfiinţând vechia nostră metro- 
polie, din care, ca şi dintr’un sóre, să se 
răspândescă lumina şi cultura religiósá în 
tóté părţile locuite de credincioşii noştri; 
ér noi cei de aici, dintr’un fond iniţiat de 
dânsul, augmentat şi printr’o frumdsă co
lectă benevolă, la care mai mult s’a dis
tins ilustra familie Mocsonyi cu un mări
nimos ofert de 60,000 de coróne, am în
treprins zidirea unei biserici catedrale, aici 
în centrul oraşului, ce se înalţă falnic, ca 
simbol al unităţii nóstre naţionale bise
ricesc!.

In adânca sa înţelepciune însă, mai 
observând densul, că la întărirea re’nvia- 
ţei nóstre metropolii, atât de estinse şi de 
impopulate, nu sunt de ajuns numai ac
tualele două episcopii sufragane, prin ace
laşi valoros testament al său ni-a lăsat, 
aşa dicénd, cu limbă de rnórte, să mai 
înmulţim episcopiile, ca să avem mai multe 
centre de lumină şi cultură, de propaga
rea iubirei de patrie, de biserică şi ném.

Dór apoi chiar să iiu fi prevăzut şi 
să nu fi indicat dânsul acestea, le vedeai 
şi le esperiem noi la tóté ocasiunile. Ve; 
dem şi esperiem şi noi, că o metropolis 
atât de estinsă şi de împopulată, cura este 
şi a nóstrá, numai cu două episcopii su1- 
fragane nu se póte administra conform 
necesităţilor, aşteptărilor comune şi rece* 
rinţelor timpului. Vedem şi esperiem, câ 
ea nu ajunge a lucra cu doritul succes 
nici la desvoltarea culturală a bisericei 
nóstre cei vie, nicî la apărarea ei contra 
pericolelor ameninţăt0re, cum nici la sus
ţinerea vadei şi decorului competent unei 
metropolii, cura este şi cea soră sârbă, 
deşi cu număr mai mic de credincioşi, în 
legislaţiunea patriei şi înaintea Majestăţii 
Sale gloriosului nostru domnitoriu — că
ruia îi implorăm şi din acest loc încă 
mulţi anî fericiţi de la bunul Dumnezeii 
— se presintă prin câte 6—7 archierei, 
pe atunci metropolia nostră se presintă 
prin cate 2—3 archierei, precum s’a în- 
templat şi în anul trecut, când numai eu 
şi Preasfinţitul domn episcop al Caranse 
beşului ne-am putut presenta cu memo 
rândul în causa mănăstirilor, al treilea 
domn episcop fiind împiedecat prin morb.

Am atins acestea, d-lor, căci presimt, 
că pe lângă espunerî generale, mai aştep
taţi şi unele indigitărî speciale, dér şi pen- 
tru-că şi consistoriul nostru metropolitan 
vă va presenta unele propuneri în acésta 
privinţă.

Am făcut acesta, ca să vă arăt, că 
cei ce ara luat asupră-ne sórtea apostoliéi, 
suntem prea puţini pentru a păstori o 
turmă cuventătore atât de numărosă şi 
împrăsciată, suntem prea puţini la supor
tarea sarcinelor ce apasă umerii noştri, în 
asemenea timpuri grele. Le-am atins, d-lor, 
să împlinesc o mare datorinţă şi sé mă 
achit de o mare răspundere înaintea lui 
Dumnedeu şi a ómenilor.

Am aflat de bine a-le atinge ţinând 
a fi sosit timpul, ca urmând înţeleptelor 
sfaturi ale marelui Andreiü, să ne silim a 
reálisa măcar în parte şi succesive înmul
ţirea şi înfiinţarea episcopiilor indicate şi 
de dânsul, având temere, câ în viitor vom 
întirapina tot mai multe greutăţi, pe cari 
numai cu cele trei centre nu le vom puté 
devinge.

In firma credinţă, că toţî suntem con
vinşi despre acestea, şi că prin o stăruinţă 
bine combinată a tuturor cestiunilor ce 
ne preocupă şi la acéstá întrunire, n-e vom 
apropia tot mai mult de resolvarea pro
blemei nóstre: dechiar sesiunea ordinară 
a congresului nostru naţional bisericesc 
pentru periodul acesta deschisă.

Frumosul discurs al Escelenţei Sale 

a fost aplaudat în mai multe locuri, mai 

ales unde a făcut amintire de munificenţa 

iluştrilor mecenaţî români, fraţii Mocsonyi, 
cari au contribuit la edificarea catedralei 

cu sume atât de considerabile.

La propunerea Escelenţei Sale se 

aleg de notari congresualî următorii domni:

Din archidiecesă asesorul Matei Voi- 

íean, Dr. I. Şenchea advocat, şi Dr. G. 
Proca.

Din eparchia Aradului: Dr. Trăilescu 

protopop, Vasile Goldiş, Aurel Lazar, şi 

din cea a Caransebeşului: loan Pinciu pro

topop, Dr. loan Serbu şi Dr. Miclea.

Cetindu-se lista deputaţilor vspre a-şi 

presenta credenţionaleie se constată, că 

dintre deputaţii din archidiecesă, sunt ab

senţi : asesorii Nicolau Ivan, Sarnuil Cupşa, 

Dr. A. Vlad, din diecesa Aradului: Dr. N. 

Oncu, Petru Truţa, Vincenţiu JBabeş, Dr.

N. Oprean, ér din a Caransebeşului: Ge

orge Serb, Dr. Constantin Popasu, Patri

ciu Drăgălină, Petru Tisu.

Pentru verificarea mandatelor se 

aleg comisiunile, cari urmézá procedeul 

practicat la ultimul congres, anume : De

putaţii din archidiecesă verifică pe cei 

din diecesa Aradului, cei din diecesa Ara

dului pe cei din a Caransebeşului şi cei 

din archidiecesă.

Urmând ca secţiile după verificarea 

protocolului şedinţei să se constitue, pro

xima, adecă şedinţa a Il-a, se fiixâză pe 

mâne 15 Octomvrie la 10 óre a. m.

E l.

S C I R I L E  D1LE!
— 2 Octomvrie v.

rea îuuirei ae patrie, ue Diserică şi ném. untari in Braşov. Dm

Spre acest scop a înfiinţat şi un fo n d ^ ^ ^ j^ o iv e r8Íta te ^ ,ner|[ vôuntarî de reg** 
pănă de presinte atinge suma <*■ ' I ■ i ^întors din Sibiiu unde

600,000 corone. ^  j »°dla ^  acolo, pre-
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étim şi din causă, că 9 voluntar! de la 

regimentul 63 din Bistriţă încă au venit 

din aceeaşi óaiiaá la Braşov, — s§ vâ 

deschide aicî o şcolă de voluntari.

Pentru Francisc Deak. Ministrul 

şcdlelor Wlassics a dat ordin, ca în diua 

de 17 Octomvrie să nu âe ţină prelegeri 

în nie! o şcdlă din ţâră, ci să se arangeÉe 

serbări în amintirea lui Frâticisc Deak* Ser

barea este impusă şi şcolelor confesionale.

Regele Belgiei va sosi Sâmbătă Ia 

Viena4

SöCktateö. geografică română a

expus la esposîţfafleâ pefitru înaintarea şi 

răspândirea seiinţelor din Bucurescî rutiné- 

róse albumurî, hărţî, cărţi vechî şi publi- 

caţiunî geografice. Din catalogul acestor 

obiecte vedem, că societatea a expus între 

altele un atlas cu hărţi colorate de Abra- 

hămus Ortelius, imprimat în Anvers la 

1584, şi care pörtä titlul: „Additamentum
111 Teatri orbis Terrarumu. Intre hărţile 

vechî vedem una de I. Kafstftdi Amster

dam 1584, cu titlul „Romania quae olim 
Thracia“, „Principatus Iransilvaniae“ de 

I. Baptista Homrnanus, tipărită în Nürn

berg 1699, „Moldau und Walachey“ de 

Gussfeld, tipărită în 1785 în Nürnberg. — 

Din publicaţiunile societăţii: „Dicţionarele 
geografice ale judeţelor din România", 32 

la număr, şi „Marele dicţionar geografic al 
României* publicat sub îngrijirea d-lor 

G. I. Lahovari, Gr. Tocilescu şi general

G. Brătianu, 5 volume 4° de 100 cole fie

care (1898—1902.)

Lucrări chimice. O nouă lucrare 

a publicat de curând în distinsa revistă 

scientifică germană „Zeitschrift für anali- 
tische Chemie“ d-1 profesor de chimie din 

Viena N. Teclu. Lucrarea sa este întitu

lată : „Eine neue, quantitative Untersu- 

chugsmethode“. (Un nou metod de cerce

tare, cuantitativ). Tot-odată afiăm, că d-1 

N. Teclu a espus în calitate de membru 

al Academiei mai multe valoróse lucrări 

chimice ale sale la esposiţia „Asocia

ţi unei române pentru înaintarea şi răspân

direa seiinţelor“ în Bucurescî.

Comune revoltate. Foile maghiare 

din Cluşiii aduc scirea, că în Bihor (cercul 

Ceioa) unele comune românescî s’ar fi re

voltat şi nu vréu să plătescă dările. Unul 

din acele ^iare acusă pe popii şi învăţă

torii români picând, fără să citeze însă 

nume de comune şi persóne, că aceştia 

>ar fi amăgit poporul, că li-se vor împărţi 

pământuri. — Mare dosă de cinism trebue 

că are scribul de la foia maghiară, decă 

susţine aşa ceva, când totă lumea scie, 

că ei sunt aceia, carî în consiliile comu

nale aduc hotărîri de a nu plăti dările, 

^r împărţirea pământurilor tot socialiştii 

lor o propovăduesc, amagind poporul.

Un archeolog engles în Ardeal.
Horace Sangars, care se ocupă cu archeo

lógia minieră şi a călătorit în Anglia, Spa

nia şi alte ţări cil scop de a face cerce

tări, a sosit dilele acestea în Ardeal. în 

văţatul engles a stat câteva tjü0 ia Deva, 

unde a visitat museul archeologio. El a 

fost óspele d-lui Künn Géza.

Societatea bisericéscá - literară 
.„Alexi-Şincai“ din Gherla. In şedinţa de 

constituire ţinută în 1 Octomvrie 1903 st» 

n. sub presidiul Rev. d-n Ioan Geofgiu 

canonic şi rector seminarial, presenţî fiind 

Kev. d-n Dr, Octavian Domide canonio şi 

spiritual, Dr. Victor Bojor profesor şi con

ducător al societăţii, s’a ales de preşe

dinte: Teofil Bocoşiu cleric IV-nit; vice- 

;preş.: Alesandru Szilagyi cleric IV-nit; 

secretar: Ioaü Péfényi cl. III-nit; cássar: 

Alimpiu Bacoţiu cl. III-nit; controlor: 

Artur Anderco cl. IV-nit; bibliotecar: Iuliu 

Man ol. III-nit; notar: Vasiliu Hossu cl. 

JI-nit; archivar Vasile Bîrle cl. Il-nit.

O ladă de fer furată din tren.
Lucrul acesta de necrezut se (jice, că s’ar 

fi petrecut alaltăerî în trenul, care plécá 

la orele 2 p. m. din Teiuş spre Arad. In 

vagonul de mărfuri, în care Vădând ' lind- 

de fier conţinând 200,00^ sunt zadarnice, 

rşi şeful de tren, luerşi mai tare, apoi a

De-odată aude un sgomot. Se uită ce este 

şi vede uşâ deschi»ă, er lada cu banii, cire 

fusesS' îrt ttiijlociii tfâgbftuhli, dispărută. 

Imediat a dat signalul de alarmă şi trenul 

s’a oprit subit între staţiunile Mândruloc 

şi Glogovaţ. Era sera pe la 6rele 8. Cău

tând cu felinarele, au găsit lada la dis

tanţă de l 1/2 chm. îndărăt, Trenul a sosit 

la Arad cu întârziere de o oră.

D in Preşmer ni-se scrie, că părin

tele George Ludu şi familia, a îndurat o 

grea lovitură prin mdrtea drăgălaşei şi 

iubitei sale fiice Olimpia, care abia în 

etate de 10 anî, a încetat din vieţa la 13 

Octomvrie st, n. înmormântarea se face 

a<Jî Joi în 15 Oct. n.

Incediu de păduri. In apropierea 

Petroşenilor de vre-o săptămână deja au 

început să ardă pădurile d© pe muntele 

„Lazaru“ şi de pe alţî mulţi. Autorităţile 

au luat măsuri, ca să se stingă focul. In

cendiul a trecut peste hotar din România 

şi este mult ajutat de seceta enormă, ce 

domnesce pe Valea Jiului de trei lunî deja.

Un candidat de advocat jefuit.
Cine a mai vă(Jut una ca asta? Şi totuşî 

s’a întâmplat. Candidatul de advocat Ioan 

Chirilă din Cluşiu — aşa scrie „E--k“ — 

a făcut erî arătare la poliţie, că i-s’a furat 

un libret de depuneri în suma de 200 

cordne. Poliţia, cercetând, a aflat, că la 

un institut de economii din acel oraş cu 

o 4' înainte un tînăr a ridicat suma de

pusă pe numele lui Ioan Chirilă. Cine a 

fost însă acel tînăr, nu s’a putut descoperi 

pănă acuma.

Terguri de ţ6ră în Zernescî. Mi

nistrul unguresc de comerciu a permis, ca 

în viitor cele două târguri de ţeră în 

Zârnescî să se ţină la 5 Maiu şi 20 Sep

temvrie.

Din dieta Bucovinei.
Diarului „N. Fr. Pr.u i-se depeşeză 

din Cernăuţî cu data de 13 Octomvrie:

In şedinţa de astă<jî a dietei s’a cerut 

suspendarea imunităţii deputatului Dr. 

Iancu de Flondor, dat în judecată de 

deputatul Nicolae Wassilko pentru arti

colele publicate în „B. J .u „Spre apărare“ 

(Zur Abwehr) şi „Românii şi Jidovii. — 

Dr. Flondor consimte să i-Se suspendeze 

imunitatea, pentru ase putâ justifica înain

tea judecăţii.
Deputatul Dr. Onciul şi soţî presentă 

o moţiune de urgenţă. în care propune a 

se da lui Dr. Fiondor uri vot de blam şi 
de dispreţ pentru procederea sa incompa- 

tabilă cu demnitatea unui deputat, dedrece 

dânsul declarase pe cuvântul său de ondre 

în clubul român şi înaintea lui George 

baron de Wassilko, că nu este autorul 

acestor articole şi acum îl vedem aicî de

mascat. Totodată se anunţă, că George 

br. de Wassilko în urma acestei procederî 

a lui Flondor, şî-a dat dimisia din clubul 

român.
Dr. Onciul rnotivându-şî propunerea, 

atacă vehement pe Flondor. Asociaţia li

berală declară, că voteză pentru propu

nere. Clubul român şi armeno-polon de

clară, că voteză contra. Dr. Onciul atacă 

personal pe membrii clubului român. Pre

şedintele îi ia cuvântul şi suspendeză şe

dinţa în mijlocul unui mare tumult. — 

După redeschiderea şedinţei baronul George 

Wassilko ia cuvântul si declară pe Flon

dor nedemn de a ocupa loc în dietă.

In sfârşit s’a ales un comitet de re

probare compus din 7 membri, care să 

cerceteze afacerea.

Pănă aci „N. Fr. Pr." Este bătător 

la ochî, că „liberalii“ s’au declarat aşa 

repede pentru propunerea lui Onciul, pe 

când clubul român (afară de baronul 

Wassilko şi Onciul) âu declarat, că voteză 

contra.

Deia societatea „Petru Maior“ .
Budapesta, 1903, 14 Oct. 

d, Conform promisiunei mele de a re- 

după asupra alegerilor întâmplate în (jiua 

nopol, toA  n. la societatea „Petru Maior“,

viu se vă împărtăşesc resultatul acestor 

alegeri.
Şedinţa de constituire a trebuit să se 

artiânâ cu o săptămână, deóre-ce numărul 

membrilor înscrişi a fost atât de minim, 

încât am fi fost espuşî să ţinem adunarea 

cu 15—20 de membrii. In momentul ul

tim s’au înscris încă vre-o câţl-va, încât 

numărul membrilor s’a urcat la 30 şi ceva. 

Decă ar trebui să tragem conclusiuni din 

!aptul acesta, ar trebui să ajungem la 

nisce constatări nu tocmai măgulitdre pen

tru o corporâţiune studenţâscă. Speranţa 

însă, că se vor înscrie cu mult mai raulţî 

de aicî înainte la singura şi cea mai veche 

societate studenţescă din Ungaria, ne face 

sé fim mai optimiştî în părerile nóstre. Ar 

fi şi un lucru forte penibil pentru o so

cietate ca aeésta, să stea Jfaţă ’n faţă cu 

celelalte societăţi studenţescî cu mult mai 

puternice în ce privesce numărul mem

brilor.

Şi cura ne-ar cădâ şi articolul plin 

de entusiasm scris la adresa nostră de un 

tînăr univărsitar din Bucurescî, în jurna

lul „Cronica“, dâoă am constata, că nici 

un singur cuvinţel nu corespunde rea

lităţii.

Mulţî dintre studenţî au promis că 

se vor înscrie după alegerea comitetu

lui, nu le rămâne alta acuma, decât să-şî 

dea şi ei obolul şi să conlucre spre înain

tarea unei instituţii atât de românescî şi 

atât de însemnate pentru un Român.

Etă lista comitetului ales pentru anul 

universitar 1903/4:

Sebastian Stanca, st. în filos. preşed.; 

Gheorghe Gérda, st. în drept, vice-preş.; 

Const. Nedelcu, st. în filos., secretar ; Horia 

P. Petrescu, st. în filos., notar I.; Alex. 

Bojinca, st. în drept, notar I I .; Şerban Mi- 
hai, st. în fii., cassar; Valeriű Seni, st, în 

fii., controlor; Constantin Bucşan, st. în 

drept, bibliotecar; Zacharie Gherman, st, 

în filos., vice-bibl.; Romul Muntean, st. în 

drept, econom.

Comisia de supraveghere: Pompiliű 

Nistor, st. medic, Antoniű Domide, st. la 

pedag. süp., Petru Groza, st. în drept.

Comisia literară: Preşedinte: Gheor-! 
ghe Tulbure, stud. în filos. Referent: 

Gheorghe Gerda, st. în drept. Membrii: 

Antoniű Domide, st. la pedag. sup., Isac 

Luiţa, st. în filos., Const. Nedelcu, st. în 

filos., Horia P. Petrescu, st. în filos., şi Se

bastian Stanca, st. în filos.

Cu Dumnedeu înainte!

H. P. P.

Rusia şi Japonia.
De câte-va dile se vorbesce mult în 

pressa europenă despre un conflict între 

Rusia şi Japonia. Diarul „Frankfurter Zei

tung“ a publicat chiar o scire din Shan

ghai, după care trupele japonese ar fi 

trecut graniţa Coreei şi ar fi ocupat ora

şul Masampo. A doua di însă acelaşî (Jiar 

desrninte propria sa informaţiune.

De vr’o doi trei anî Japonia, intrigată 

de Anglia, caută certă cu Rusia. Japonesii 

au cerut şi cer, ca Ruşii să evacueze 

Mandşuria, pe motiv, că ea numai atuncî 

s’ar pută simţi în siguranţă faţă de im

periul moscovit. La rândul ei Rusia răs

punde, că ei nu îi trebue Mandşuria, ci 

eşirea la mare, armata rusâscă n’are aicî 

intenţiunî de cucerire, ci pur şi simplu 

garantarea intereselor rusescî în estremul 

Orient.
„Kölnische Zeitung“ primesce din 

Londra scirea, că cercurile politice de 

acolo sunt forte îngrijate şi neliniştite din 

causa conflctului ruso-japones. Faima, că 

Rusia se pregătesce de resboiü, a alarmat 

formal opinia publică engleză. Diarele 

beriinese sunt de părere, că conflictul n’a 

ajuns încă într’un stadiu atât de acut, în 

cât să fie temeri seriöse de un räsboiü. 

Decă Anglia n’ar învenina prin instigaţiile 

ei situaţiunea şi dâcă Japonia nu s’ar bu

cura de sprijinul Angliei* ea ar fi incapa

bilă de a trage degetul cu Rusia, care 

dispune de forţe considerabile, graţie dru

mului de fier, care străbate întrega dis

tanţă între Rusia europenă şi cöstele ocea 

nului Pacific.

Conyocare.
Adunarea generală anuală a despăr

ţământului XXVI-lea ál Asociaţiunei pen

tru literatura şi cultura poporului român 

se va ţine la 25 Octomvrie st. n. a. c. la

2 őre p. m. în şcdla gr. cat. din Reghinul 

săsesc, la care cu tot respectul sunt invi

taţi a participa toţi membrii Asociaţiu

nei şi toţî doritorii de înaintarea şi pros- 

perarea poporului nostru. Programa obiec

telor deliberânde în aeésta adunare gene

rală, se va pune la vederea publică în 

$iua fixată.

Reghinul-săsesc, la 12 Oct. 1903.

Petru Uilacanu,
directorul despărţământului.

NECROLOG. Văd. Marietta Dumi- 
trean născ. Mazuchi ca soţie* Aurelia ca 
fiică, Valeriu ca fiu, Moise Dumitrean ca 
tată, Anghel, Ioan, Saveta Dumitrean ca 
fraţi şi soră, August Mazuchi architect şi 
soţia ca socri, Nicolau Barb, Victoria 
Popu m. Dumitrean, Maria Dănilă ra. Du
mitrean şi copii ca cumnat, cumnate şi 
şi nepoţî, în numele lor şi al tuturor con
sângenilor şi al afinilor, în nemărginita lor 
durere anunţă încetarea din viaţă a prea 
iubitului soţ, tată, fiu, frate, cumnat şi 
unchiu llie Dumitreanu, notar al cercu
lui Meteş, care născut în 28 Februarie 
1863, în urma unui morb scurt şi cu grele 
suferinţe, împărtăşit cu sf. sacramente ale 
muribundilor şi-a dat nobilul seu suflet 
în mânile creatorului în 12 Octomvrie la 
drele 6 după amiadi în al 15-lea an al 
fericitei sale căsătorii şi funcţionând 15 
auî ca notar cercual. Rămăşiţele pămân
tesc! ale scumpului decedat se vor aşeda 
spre vecinic repaus în 14 Octomvrie a. 
c. la orele 2 p. m. în ciraiteriul gr. cat. 
dio loc.

Fie-iţărîna uşdră şi memoria binecu
vântată!

Şard, la 13 Octomvrie 1903.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 14 Octomvrie. Acjî 

înainte de amíacjí Maj. Sa a primit 
pe şeful statului major br. Beek

i într’o audienţă de o oră. După 
amiaeji a primit pe ministrul de 
finanţe Lukacs, care şî-a desfăşurat 
părerile asupra sitoaţiunei în sensul, 
că numai pe lângă concesiuni na
ţionale suficiente se póte încerca o 
o împăciuire. După Lukacs fu primit 
Hedervary.

După scirile din urmă, combi- 
naţia-Lukacs pare a fi că(}ut. Corona 
nu póte face concesiuni atât de largi, 
cum a propus el. Pe cjiua de mâne 
e chemat în audienţă ârăşî Heder* 
vary. Vor fi chemaţi din nou la au
dienţă contele Andrássy şi contele 
Tisza. Probabil, că Maj. Sa va în
sărcina pe contele Andrassy cu cons
tituirea cabinetului. Speranţa într’o 
pacînică resolvare a crisei se men
ţine totuşî.

Budapesta, 15 Octomvrie Con
tele Iuliu Andrassy şi contele Ştefan 
Tisza au foat chemaţi la Viena. Ei 
vor fi primiţi Vineri în audienţă.

Sofia, 15 Oct. piarul „Auto- 
nomna Mâkedonija“ anunţă, că delâ 
Naciovicî (din Constantinopol) au 
sosit scirî, că nu sunt şanse pentru 
o pacînică resolvare a cestiunei ma
cedonene. In urma acestei scirî s’a 
ţinut ac|î nópte un consiliu de mi
niştri, care ar fi decis mobilisarea 
armatei.

B ib l i o g r a f i e .
— „Baladepoporale* de Avram Cor

cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
carî caracterisâză fantasia poetică a popo
rului nostrti. Aceste poesii s’aU cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“. Preţul broşurei e
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se pote 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dala „Tipografia A. Mnreşiaim“ 
d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmât6rele cărţi:
(La cărţii a aici înşirate este a se mai adaugu 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor«
„Carnetul Roşu'1, o interesantă no

velă n>hilistă, tradusă din germană de Mo
şul, 0 broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşulu e cunoscut cetitorilor 
noştri din numârosele sale lucrări publicate 
în foiţa farulu i Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
o6relor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 8 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul d in  Carpaţl“, roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Terne, tradus de d-1 Dr. Victor Otttşor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Dăianu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui să lip- 
sâscă de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60. 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto),

Dietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
& ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
t3xt. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. -}- 10 b. porto)

Instrucţiun i populare despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Omulu, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănStăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătană înv. Acostă carte servesc* 
ca manual pentru anul al lV-lea al şe<5le 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consider a ţiun i d in  ex
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă 
tania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienkiiwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianeo musican- 
tul.tt Traducere de 1. C. Panţu \ o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -{- 5 baul porto.

1. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale grea“. „La Code*. „La cârciuma 

iui Tiriplic.“ Schiţe din vi&ţa dela ţfră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-|~
5 bani porto.)

1. O. Panţu: „ha tergu, povestire din 
vrâţa unui fioban. 0 broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

Jjira  B ihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele Nicolae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
*.-te, iocalisată de A. Popp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vr6u s6 j 6ce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţih după m 6rie, s6u nemurirea 
sufletului, dedusă din misterinl fiinţei ome- 
i>a>cl şi deşertăciunea celor treoâtore, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
c >r- 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi zimbire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina noroctilui sâu Povestea sa- 
t lai NemernicenI de Tache Brânduş. Acesta 
C'rte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (—J—10 b. p.)

jBalade poporale de Avram Corcea 
costă ior. 1.60 plus 10 b. porto, Pentru 
România 3 lei 20 b.

Banca de şcolă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D iscip lina în  serviciul educa- 
ţitin ii de l. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idealul învăţătorului rom ân  de 1 . 
Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

IAlice dela Pirul, poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
i or. 2 (pl. porto 10 b.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şeola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, ou 
un âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcdla poporală de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basrtiu 
tiaţin, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române , pen 
tru şcolele inferi6re, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţtuneu 11. Preţul 
60 bani.

„învăţătură creştinescă“ s6u Catechiş 
m ul mare pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu post* cor. 1.80).

Îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în tolosul elevilor pre- 
garandiali, a învăţătorilor şi a altor 6menl 
pe şc61ă de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III . Preţul 2 cor. 40 bani 
(-}- 10 b. p.)

Oral general pentru şcola română 
cu 6 clase şi ou un singur învăţător de 
Georgiu Ma^yar. Preţul 80 b. (-j- 10 b. p.

Scriptologia, seu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
turi la traciarea Abecedarului de Basiliu 
letri prof. preparandial peus. Preţul cor. 2. 
(+  10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şcolele popor. rom. întocmit pe basa nou 
ni plan ministerial de învăţ, de loan Dariu 
cu concursul mai multor bărbaţi de şcolă. 
Pnrtea I. pentru anul I->u şi al II-lea de 
sc61ă. Preţul 32 bani (-J- 10 b. p.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 14 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.10

Renta de corone ung. 4% . . . 97 70 

impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89 15 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.35 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.— 

Bonuri rurale ungare 3y2°/0 . . . 92.30 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.10

impr. ung. cu p r e m i i .................... 206.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.—

Renta de hârtie austr.......................IC0.05

Renta de argint austr.......................99.95

Renta de aur austr........................... 119.40

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.05

LosurI din 1860.................................. 153.75

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.72 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 723.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 655 50

Napoleondorî . ..............................19.05

Mărci imperiale germane. . . . 117.20

London vista..................................  239.271/2

Paris vista....................................... 95.15

Note i t a l i e n e ..................................95.20

Cursul  p i e ţ e i  B ra şo v .
Din 15 Octob. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.-

Argint român. » 18.84 n 18.92

Napoleond’orl. » 19.02 n 19,10

Galbeni 7) 11.20 n 11.30

Rable Rusesc! 7) 2.58 n 2.54

Mărci germane n 117.10 » 11750

Lire turcescl y? 21.50 » 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101. - n 101.25

o o o e o o o o o

0 fetită se pnmesce in 
Cuartir la o fami

lie germana, unde pentru un preţ mo
derat are întreţinerea î nt regă 
şipoteînveţa şi lucrul manual. 

Familia constă din 4 pers6ne. 

Informaţiunî se pot lua în Str-
Orfanilor Nr- 5 la d r âp t a  parter 
cătră stradă, la D- i E. Schiller.

o o € H > o e o o o

A n u n ţ .  | =

Subscrisul are on6rea a aduce la cunoscinţa 
din loc şi jur, că au au deschis un

Atelier de pantofărie
în Braşov, strada Gărei nr. I I ,

unde se e fectuéza  t o t f e l i u l  de

=  Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,
pentru bărbaţi dame şi copii, lucrate după moda 
cea mai nouă, din material bun. fin şi durabil, 

cu preţurile cele mai ieftine. ^
Primesc ori-şi-ce comande n6uă, şi tot-feliul de REPARATURI

în ori-şi-ce conditiunî, lucrate solid şi cu plac, după comandă.
După o praxă delungată ce o am câştigat prin streinătate 

mai ales în Viena me pune în plăcută posiţie de a me oferi 
On. public, rogândul tot-odată de a me încurajia cu binevoito
rul concurs, silindu-me de a satisface tuturor cerinţelor remân

Cu totă stima

2-5

IR0DI0N P0PIŞTER,
măestru-pantofar.

B raşov , s trad a  fia re i n r. 14.

A N U N C I U R 1
(mserţiiQiii şi re c la m

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i e *  

adm are is ira isum ? . s a s u l  

t s i ic ă r i i  u n u i a n « in c iu  m a i  

á e  a d a t ă  s e  f a c e  

f r e s c a  cu  asâf 

mt f a c e  m a i  «le m u lte- oH L

Admi .istr. .Gazetei Trans/"

La tipografia
societăţii bucoYinene în Cernăuţi 

se caută
2 cuíegőtorí de litere (seţeri) români.

Condiţiune durabilă. 112 .̂1—2.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce priu reeé ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit., ferbinţell, prea 

reci, seu vifcţâ neregulată şi’au tra'i un morb de stomac şi anume :

Catar de stomac, cârcei, durei I, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de kumeni (Krâaterwein) a lui Huberth Ullrich
\ Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

cátóre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Fo.'osirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s4 se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgă’ală, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

CâHStfr)âti& urmările Ctó : neastimpör, colică, bătaie de inimâ, iosom- 
n $ congestiuns la ficat, s&lină, hemoroide, se delătură în- 

tr>-Guiţând vinul de buruenl. As^menen earăţă din stomac matern stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

S lă lid in a ,  paliditatea feţei, aiem fe, debilitatea X l n
ori dm mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ticatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de ?petit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitai! şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

l i n  de buruieni se capetfc in sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codiea, Ţinţarl, Helchiu, Bőd, Feldióra, ilye

falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, ^.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra. 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 

Almásmező, Zernest, Törcsvár, Yajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárheiy, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 

.̂ şi din ţările stréine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 
Neustádter la „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.

Ti'imitc 3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

' zqise Se se ferescă de imitatie. —̂—

Cereţi smirne Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich. ^
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240-0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10-0. Aces
te părţi constitutive se se amestece.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.

z  s .
Prenumeraţiile la „Gazeta Traîisilv l lT l i e i s e  pot face şi re- 

înoi ori si când la 1-ma si 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea sS li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta u ltiî^ror ̂  0fice- i

^imeiitele lor, ‘ a—
Lîii


